Eléments de corrections de l'examen d'économie du travail

Printemps 2003
(Je vous prie de bien vouloir m'excuser pour le retard)

Question 1 :

a/ Comme une augmentation des allocations chômage correspond à une subvention à la prospection d'emploi, le travailleur est plus exigeant, il souhaite attendre plus longtemps un emploi mieux rémunéré : le salaire de réservation augmente.

b/ Comme le travailleur souhaite attendre davantage, le taux de sortie du chômage diminue, tandis que la durée moyenne du chômage et le taux de chômage d'état stationnaire augmentent.

c/

-Il est nécessaire de distinguer entre différents états du marché du travail (pas seulement emploi/chômage) ; les agents peuvent renoncer aux allocations chômage sans devenir employés (il peuvent entreprendre des formations) ; ils peuvent ne pas être éligibles aux allocations chômage (dans ce cas une augmentation de ces allocations peut réduire leur salaire de réservation).

- Il existe une grande variété d'allocations chômage lorsqu'on distingue leurs caractéristiques institutionnelles, qui n'ont pas toutes le même effet sur le marché du travail. On doit par exemple distinguer entre assurance chômage et assistance aux chômeurs.

- Il faudrait distinguer les allocations chômage non seulement en fonction de leur niveau mais aussi de leur durée (et des conditions requises pour être éligible).

Question 2 :
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[image: image2]
L'arbitrage consommation/loisir provient de l'égalité entre le TMSC,L et le salaire ; il correspond au point de tangence entre CI et la contrainte budgétaire.

L'arbitrage entre travail salarié et travail domestique provient de l'égalité entre la productivité marginale de la production domestique et le salaire.

Question 3 :
- Le salaire est négocié entre l'entreprise et le syndicat de travailleurs

- La décision du niveau d'emploi est laissée à l'entreprise

L'équilibre sera efficient si et seulement si on se trouve à un point de tangence entre une courbe d'iso-surplus et une courbe d'iso-profit, sinon l'entreprise et le syndicat peuvent s'entendre sur un couple salaire-emploi qui améliore l'utilité de l'un d'entre eux sans détériorer celle de l'autre. Comme on sait que la courbe d'iso-profit est horizontale pour le niveau d'emploi choisi par l'entreprise, il faut que la courbe d'iso-profit soit elle-aussi horizontale, ce qui ne se produit que lorsque le pouvoir de négociation du syndicat est nul.


[image: image3]
- Si le syndicat a tout le pouvoir de négociation (γ =1), la courbe d'iso-surplus est tangente à la courbe de demande de travail ; le syndicat atteint la plus haute courbe d'iso-surplus tout en respectant la courbe de demande de travail. Entre les 2, la solution se trouve en E sur la portion de la demande de travail entre E0 et E1. Dans ces cas, l'équilibre n'est pas efficient.

Plus le syndicat a un fort pouvoir de négociation, plus il parvient à négocier un salaire et élevé ; l'emploi dicté par la demande de travail, qui décroît avec le salaire, diminue alors.

Question 4 :
a/ Au moment d'embaucher, l'entreprise anticipe que si la conjoncture se dégrade, elle devra peut-être licencier et donc payer les coûts de licenciement. L'effet sur l'embauche d'une augmentation des coûts de licenciement est donc défavorable. Le niveau d'emploi au-dessous duquel l'entreprise embauche diminue.

b/ Au moment de licencier, l'entreprise fait face à un coût plus important qui limite les licenciements. Le niveau d'emploi au-dessous duquel l'entreprise réduit sa demande de travail augmente.

c/ Comme une augmentation du coût de licenciement limite les licenciements mais aussi les embauches :

· L'effet global sur la demande moyenne de travail est a priori indéterminé (ce qui implique qu'il peut être positif !) 

· La demande moyenne de travail se trouve stabilisée

Problème :

a/ Le modèle ne fait alors pas l'hypothèse d'un salaire d’efficience car l'effort ne dépend pas du salaire.

b/
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, l'élasticité du salaire au pouvoir de négociation est supérieure sous l'hypothèse de salaire d'efficience. Cependant, l'effet qualitatif est le même : un accroissement marginal du pouvoir de négociation du syndicat accroît le salaire que l'on ait ou non l'hypothèse de salaire d'efficience ; l'accroissement est simplement plus important en présence de salaire d'efficience.
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